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ЖЕЛЕЗНОВОДСК   

ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП 

2016 – 2017 уч. год
ХИМИЯ 8 КЛАСС
Задание № 8-1. Химическая эрудиция (по 1 баллу за каждый верный ответ)
1. Какой химический элемент периодической системы назван в честь России?

2. Название этого металла в переводе с латинского означает «утренняя звезда». 

3. Простое вещество, светящееся в темноте.
4. Эта страна – единственная, названная в честь химического элемента,

 а не наоборот.
5. Как называется смесь концентрированных азотной и соляной кислот в объемном отношении 1:3? 

6. Автор слов: «Широко распростирает химия руки свои в дела человеческие».
7. Красит пламя в желтый цвет, в воду кинь – его уж нет. 
8. Самый тугоплавкий металл.
9. Император Наполеон III на банкете велел подать для почетных гостей приборы из очень дорогого серебристо-белого металла. Остальным гостям было обидно до слез: им пришлось пользоваться обычной золотой и серебряной посудой. Из какого металла были изготовлены приборы?
10. Он безжизненным зовется, но жизнь без него не создается.
                                                                                  Количество баллов-10
Задание № 8 – 2    Количество баллов- 6
Юный химик составил список химических явлений, которые можно наблюдать на кухне:

а) гашение соды уксусом при приготовлении теста;

б) растворение сахара в воде;

в) прокисание молока;

г) брожение сока;

д) плавание сливочного масла на горячей сковородке;

е) заваривание чая;

ж) засахаривание варенья.

Однако он включил в список физические явления. Укажите их.       
Задание № 8-3   Количество баллов-6
Вам выдана смесь следующих веществ: железо, сажа, поваренная соль, медь.

Предложите план разделения этих веществ.

Какое лабораторное оборудование потребуется для разделения этой смеси?
Задание № 8-4.  Количество баллов -20
В пособии, которое прилагается к набору "юный химик", описан следующий опыт. В чашку для выпаривания налить 2-3 мл спирта или ацетона, поджечь его, после чего залить пламя водой из заранее подготовленной пробирки. Пламя сразу погаснет. Затем повторить тот же опыт с 2-3 мл бензина или гексана. На этот раз при добавлении воды пламя не гаснет, и жидкость продолжает гореть. Как можно объяснить такой результат?
Задание № 8-5.   Количество баллов-40
Во время  практической работы учитель химии Гелий Аргонович предложил ученикам определить плотность любого вещества на выбор: мел, сахар, речной песок. Вася выбрал речной песок. Он насыпал в предварительно взвешенную чашку песок (его масса оказалась равна 5 граммам), затем высыпал вещество из чашки в мерный цилиндр (при этом он ничего не просыпал) и замерил объем (он составил 3,9 мл). 

Рассчитайте, какое значение плотности получил Вася. После этого Вася нашел плотность песка в справочнике. Она оказалась равна 2,5 г/см3 . Объясните, почему Вася не получил такое значение для плотности? Как надо было провести эксперимент, чтобы получить табличное значение плотности, используя при этом только упомянутое выше оборудование?

Задание № 8-6  Количество баллов -18
Кто из нас не мечтал разыскать сокровища, спрятанные когда-то, в глубине веков, морскими пиратами?! Если разгадаете головоломку, то узнаете, как наверняка найти настоящий клад
Желаем успеха!

Решения

школьного этапа всероссийской олимпиады школьников по химии 

2016-2017 учебный год 

8 класс
Задание 8-1. Химическая эрудиция (по 1 баллу за каждый верный ответ )
10. Какой химический элемент периодической системы назван в честь России?

11. Название этого металла в переводе с латинского означает «утренняя звезда». 

12. Простое вещество, светящееся в темноте.
13. Эта страна – единственная, названная в честь химического элемента,

 а не наоборот.
14. Как называется смесь концентрированных азотной и соляной кислот в объемном отношении 1:3? 

15. Автор слов: «Широко распростирает химия руки свои в дела человеческие».
16. Красит пламя в желтый цвет, в воду кинь – его уж нет. 
17. Самый тугоплавкий металл.
18. Император Наполеон III на банкете велел подать для почетных гостей приборы из очень дорогого серебристо-белого металла. Остальным гостям было обидно до слез: им пришлось пользоваться обычной золотой и серебряной посудой. Из какого металла были изготовлены приборы?
10. Он безжизненным зовется, но жизнь без него не создается.
Решение: 8-1. Рутений, золото, фосфор, Аргентина, «царская водка», 

М.В. Ломоносов,  натрий,  вольфрам,  алюминий, азот. 

                                                                                                 Всего 10 баллов
Задание № 8 - 2
Юный химик составил список химических явлений, которые можно наблюдать на кухне:

а) гашение соды уксусом при приготовлении теста;

б) растворение сахара в воде;

в) прокисание молока;

г) брожение сока;

д) плавание сливочного масла на горячей сковородке;

е) заваривание чая;

ж) засахаривание варенья.

Однако он включил в список физические явления. Укажите их.       
Решение: Задание № 8-2. (6 баллов)
б), д), е).    
Задание № 8-3
Вам выдана смесь следующих веществ: железо, сажа, поваренная соль, медь.

Предложите план разделения этих веществ.

Какое лабораторное оборудование потребуется для разделения этой смеси?

Решение Задание № 8-3. (6 баллов)
1. Железо отделяем магнитом.
    1 балл

2.  Оставшуюся смесь поместим в воду – поваренная соль растворится, сажа будет на поверхности, а медь осядет                                                      1 балл                                                                                                                   3. Раствор профильтруем. Сажа останется на фильтре. 
               1 балл

4.Фильтрат выпарим, это будет NaCl. 
  1 балл

5. Для разделения потребовалось следующее оборудование: магнит, прибор для фильтрования (штатив с кольцом, воронка, фильтр, стеклянная палочка, сборник фильтрата (стаканчик)), фарфоровая чашка для выпаривания, электроплитка, химический стакан для растворения.                           2 балла
Задание 8-4.
В пособии, которое прилагается к набору "юный химик", описан следующий опыт. В чашку для выпаривания налить 2-3 мл спирта или ацетона, поджечь его, после чего залить пламя водой из заранее подготовленной пробирки. Пламя сразу погаснет. Затем повторить тот же опыт с 2-3 мл бензина или гексана. На этот раз при добавлении воды пламя не гаснет, и жидкость продолжает гореть. Как можно объяснить такой результат?
Количество баллов –20

Решение:

	Содержание верного ответа и указания по оцениванию
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	Спирт и ацетон растворяются в воде, при этом концентрация горючих веществ уменьшается и пламя гаснет. То, что спирт и ацетон растворимы, было очевидно не всем школьникам, хотя в быту достаточно распространены все возможные спиртовые растворы, а раствор ацетона может быть знаком тем из вас, чьи мамы или старшие сестры пользуются жидкостью на основе ацетона для снятия лака для ногтей. 
	     10

     

	Бензин и гексан в воде не растворяются, и, так как их плотность меньше плотности воды, вода опускается на дно, а органические вещества остаются на поверхности и продолжают беспрепятственно гореть. Некоторые шестиклассники писали про радужную плёнку бензина на лужах, школьники постарше должны знать, что гексан - неполярное вещество и поэтому гидрофобно. 
	    10



	Все элементы ответа записаны неверно
	     0

	Максимальный балл
	     20


Задание № 8-5.
Во время  практической работы учитель химии Гелий Аргонович предложил ученикам определить плотность любого вещества на выбор: мел, сахар, речной песок. Вася выбрал речной песок. Он насыпал в предварительно взвешенную чашку песок (его масса оказалась равна 5 граммам), затем высыпал вещество из чашки в мерный цилиндр (при этом он ничего не просыпал) и замерил объем (он составил 3,9 мл). 

Рассчитайте, какое значение плотности получил Вася. После этого Вася нашел плотность песка в справочнике. Она оказалась равна 2,5 г/см3 . Объясните, почему Вася не получил такое значение для плотности? Как надо было провести эксперимент, чтобы получить табличное значение плотности, используя при этом только упомянутое выше оборудование?
                                                                                         Количество баллов – 40.
         Решение.
	№ п/п
	Элементы решения
	баллы

	1
	Вася получил значение плотности 

ρ = 5 г/3,9 мл = 1,28 г/мл.

	10

	2
	Плотность оказалась меньше табличной, потому что это т.н. «насыпная плотность». Т.е. между песчинками есть воздух, увеличивающий объем пробы, что и приводит к занижению значения плотности.


	15

	3
	Надо было налить в цилиндр воду (или иную жидкость), замерить объем, а потом всыпать песок и еще раз замерить объем. Тогда по разности значений получится истинный объем песка без зазоров между частицами.


	15

	
	Максимальный балл
	40 баллов


Задание № 8-6  Количество баллов -18
Кто из нас не мечтал разыскать сокровища, спрятанные когда-то, в глубине веков, морскими пиратами?! Если разгадаете головоломку, то узнаете, как наверняка найти настоящий клад 


Решение: 
Если расположить символы химических элементов в порядке возрастания их порядковых номеров, то из набора букв, записанных рядом с химическими знаками, получится фраза: «Хороший друг – это настоящий клад». 
Si – тон,  Ar – оящ,  Ne – др,  Fe – ад,


Mg - - э,   F – Ий,  Cr – кл,  Cl –аст,


Li – хо,   Sc – Ий,  N – рош,  Na – уг.�
�
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